
Siegmar von Schnurbein la 65 de ani
(Siegmar von Schnurbein zu seinem funfundsechzigsten Geburtstag)

La sfârşitul lunii octombrie 2006 prof. dr. dr. h.c. mult. Siegmar von Schnurbein a sărbătorit a 65-a aniversare 
a zilei sale de naştere şi Institutul de Arheologie din Iaşi al Academiei Române a luat iniţiativa de a marca 
momentul printr-un medalion în revista Arheologia Moldovei. Institutul din Iaşi a dorit ca în acest mod să 
omagieze personalitatea sărbătoritului, deopotrivă pentru activitatea laborioasă îndelungată şi realizările din 
domeniul arheologiei provinciale romane, cât şi pentru menagementul promovat cu deosebită competenţă ca 
director la Romisch-Germanische Kommission (RGK) des Deutschen Archăologischen Instituts în perioada 
1978-2006. Mai ales în calitate de director timp de aproape trei decenii la RGK a avut prilejul să stabilească 
contacte directe şi să fie de mare ajutor multor arheologi români (inclusiv de la Institutul de Arheologie din 
Iaşi) ajunşi în Germania pentru documentare şi specializare.

Siegmar von Schnurbein s-a născut în orăşelul Blankenburg (Kreis Wernigerode) din landul Sachsen- 
Anhalt (Germania) la 31 octombrie 1941, aşadar în primii ani ai celui de al Doilea Război Mondial. Familia se 
mută după război în Bavaria (Bayern) şi în perioada 1947-1952 urmează cursurile şcolii primare 
(Volksschule) din localitatea Hurlach (Kreis Landsberg / Lech), iar în anii 1952-1961 îşi continuă studiile 
gimnaziale (Oberrealschule) la Landsberg.

Studiile universitare le începe la Eberhard-Karls-Universităt din Tubingen, unde din semestrul de iarnă 
1963/1964 şi până inclusiv în semestrul de iarnă 1964/65 urmează cursurile de preistorie şi protoistorie, de 
istorie veche şi de arheologie clasică. În continuare, din semestrul de vară 1965 se mută la Institut fur Vor- 
und Fruhgeschichte und Provinzialromische Archăologie de la Ludwig-Maximilians-Universităt din Munchen, 
unde studiază arheologia provincial-romană cu G. Ulbert, preistoria şi protoistoria cu J. Werner şi istoria 
veche cu H. Bengtson. La 17 iulie 1970 promovează doctoratul la aceeaşi Universitate muncheneză, prezentând ca 
disertaţie lucrarea „Das grobe romische Grăberfeld von Regensburg“ (Doktorvater: Prof. Dr. G. Ulbert. Note: 
Summa cum laude).
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La 1 octombrie 1970 proaspătul doctor Siegmar von Schnurbein ocupă postul de referent ştiinţific la 
Westfalisches Landesmuseum fur Vor- und Fruhgeschichte din Munster (Landul Nordrhein-Westfalen), iar la 
23 aprilie 1971 se căsătoreşte cu dr. phil. Alexandra Milojcic. Dar la numai un an după încadrare, el va 
beneficia de bursa pentru călătorii de studii timp de un an în străinătate din partea RGK (Reisestipendium der 
Romisch-Germanischen Kommission des Deutschen Archăologischen Instituts; 1 octombrie 1971 - 30 
septembrie 1972)1, perioadă în care a călătorit şi a studiat cu prioritate vestigii ale civilizaţiei romane din 
Marea Britanie, Franţa, Spania, Maroc, Algeria, Tunisia, Italia, Iugoslavia şi Grecia. Aceste călătorii de studii 
au fost un excelent prilej de a cunoaşte antichităţile şi realităţile lumii romane pe o mare întindere din hotarele 
ei, din Britania până în Spania, pe ţărmul nord-african şi în Peninsula Balcanică, la care s-a adăugat şi Italia, 
centrul absolut al marelui Imperiu.

Cu siguranţă, Roma străveche şi eternă, cu toată civilizaţia ei strălucită, iradiată şi împlantată până la mii 
de kilometri depărtare, inclusiv în lumea germanică, cunoscută şi percepută în timpul studiilor universitare 
mai ales din cărţi, din prelegerile şi seminariile profesorului G. Ulbert şi din scurtele excursii de studii 
studenţeşti, a produs un impact deosebit asupra tânărului specialist în arheologie provincial-romană. Probabil 
şi aceste călătorii îndelungate de studii pe teritoriile întinse ale Imperiului roman ar putea dezvălui o parte din 
motivele pentru care Siegmar von Schnurbein şi-a dedicat toată viaţa arheologiei provincial-romane, fie 
implicându-se direct în cercetarea vestigiilor descoperite, fie elaborând şi aplicând un menagement competent 
şi benefic al cercetărilor din domeniu în calitate de director al RGK.

Cu zestrea de cunoştinţe şi de percepţie asupra civilizaţiei romane consistent îmbogăţită, în octombrie 
1972 Siegmar von Schnurbein şi-a reluat preocupările de la Westfalisches Landesmuseum fur Vor- und 
Fruhgeschichte din Munster, la care va rămâne până la sfârşitul anului 1977 şi va desfăşura o intensă activitate 
de săpături arheologice, mai ales în cunoscutele castre romane de la Haltern şi Oberaden. De asemenea, s-a 
ocupat de publicaţiile muzeului şi a organizat şi pregătit diverse expoziţii. Remarcabilă este însă în această 
perioadă activitatea publicistică. In aceşti ani publică lucrarea de doctorat (Schriftenverzeichnis: A2) şi 
elaborează numeroase lucrări legate mai ales de descoperirile prilejuite de săpăturile din castrele de la Haltern 
şi Oberaden (Schriftenverzeichnis: A1; B1-3, 5-16). Totodată este de remarcat că unele descoperiri din cele 
două castre romane vor face obiectul unor lucrări elaborate mai târziu, când autorul se afla deja de mai mulţi 
ani la Frankfurt am Main (Schriftenverzeichnis: A3-5; B18, 20-21, 28-30, 38, 83).

La 1 ianuarie 1978 Siegmar von Schnurbein s-a mutat de la Munster la Frankfurt am Main, unde a 
ocupat postul de consilier ştiinţific la Romisch-Germanische Kommission des Deutschen Archăologischen 
Instituts, preluând conducerea compartimentului Redacţiei publicaţiilor şi tot în acelaşi an (2 noiembrie 1978) 
a fost numit primconsilier ştiinţific. El a susţinut în 1981 habilitarea la Johann-Wolfgang-Goethe-Universităt 
din Frankfurt am Main cu lucrarea Venia legendi: Geschichte und Kultur der romischen Provinzen şi în 1989 
a fost numit profesor asociat la aceeaşi universitate. La 2 septembrie 1981 a ocupat postul de „Director 
ştiinţific“ (Director adjunct / Zweiter Direktor), iar de la 1 septembrie 1990 şi până la 31 octombrie 2006 (data 
pensionării pentru limită de vârstă) postul de director plin (Erster Direktor) şi profesor la Romisch- 
Germanische Kommission.

Prin urmare, după şapte ani petrecuţi la Westfălisches Landesmuseum fur Vor- und Fruhgeschichte din 
Munster, profesorul von Schnurbein şi-a continuat activitatea timp de aproape trei decenii la Romisch- 
Germanische Kommission des Deutschen Archăologischen Instituts din Frankfurt am Main, de-a lungul 
cărora pot fi observate trei etape distincte. Mai întâi a ocupat postul de consilier/primconsilier ştiinţific (4 ani), 
având ca principală sarcină conducerea activităţii de redacţie a publicaţiilor instituţiei (Leitung der Redaktion), 
ceea ce în parte însemna şi o continuare la alt nivel de exigenţe a unor preocupări avute mai înainte la muzeul 
din Munster. Cea de a doua etapă cuprinde anii în timpul cărora a ocupat postul de director adjunct (9 ani), 
când sarcinile şi responsabilităţile de conducere ce îi reveneau în cadrul instituţiei s-au diversificat şi 
amplificat foarte mult.

În sfârşit, a treia etapă, care este şi cea mai îndelungată (16 ani), înglobează anii în care în calitate de 
director plin (Erster Direktor) a făcut cu prisosinţă dovada unor calităţi de menagement de excepţie. Deşi 
eforturile investite permanent cu dăruire pentru organizarea activităţilor de cercetare desfăşurate de RGK în 
Germania şi în străinătate i-au lăsat puţin timp pentru propriile investigaţii, el a continuat cu tenacitate 
săpăturile în unele obiective arheologice de mare importanţă şi de asemenea a fost o prezenţă activă la 
numeroase manifestări ştiinţifice şi implicit în publicaţiile de specialitate. Într-un cuvânt, el a trebuit să-şi

1 P. Trebsche, Die Reisestipendiaten der Romisch-Germanischen Kommission (in zeitlicher Reihenfolge), în Ber. 
RGK 82, 2001 (2002), p. 538.
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organizeze şi să-şi drămuiască cu mare ştiinţă timpul între problemele de menagement ale instituţiei, care au 
avut întotdeauna prioritate absolută şi clipele de răgaz pentru cercetarea proprie în domeniul arheologiei 
provincial-romane.

Dintre cercetările de teren efectuate în perioada de la Frankfurt am Main menţionăm aici ca foarte 
importante prin rezultatele obţinute pe acelea de la Waldgirmes (Lahnau, Hessen) şi Alesia (Alise St. Reine, 
Dep. Cote-d’Or, Franţa). Săpăturile din castrul roman de la Waldgirmes, desfăşurate de-a lungul a numeroase 
campanii începând din 1993 şi până în prezent, au oferit descoperiri remarcabile pentru istoria prezenţei 
romane în valea râului Lahn în vremea împăratului Augustus (Schriftenverzeichnis: A10-11; B32, 36, 43-44, 
48, 62, 67-69, 86, 94-95). Împreună cu M. Redde (Paris), Siegmar von Schnurbein a efectuat ample săpături 
în perioada 1991-1997 şi în celebra staţiune de la Alesia, cu prilejul cărora au fost investigate lucrările de 
asediu amenajate de Caesar în jurul fortificaţiilor de pe înălţimea Mont-Auxois, la adăpostul cărora în anul 52 î. Hr. 
încercase Vercingetorix să se apere de armatele romane. Cercetările interdisciplinare efectuate pe parcursul 
celor şapte ani în cadrul unui proiect franco-german au adus multe informaţii noi asupra complicatelor sisteme 
de fortificaţii de la Alesia (Schriftenverzeichnis: A6, 9; B45, 51, 56, 61).

Perioada de la Frankfurt/Main rămâne una dedicata în chip covârşitor activităţii de organizare şi 
coordonare la RGK a unor ample programe şi proiecte de cercetare. Chiar de la începutul mandatului de 
director plin i-au revenit sarcini de mare responsabilitate în reorganizarea din temelii a întregii cercetări 
arheologice din fosta Republică Populară Germană, proaspăt revenită la patria mamă prin reunificarea de la 
3 octombrie 1990. În urma unor multiple şi dificile tratative şi soluţii negociate, unele segmente ale fostului 
Zentralinstitut fur Alte Geschichte und Archăologie der Akademie der Wissenschaften der DDR (Ostberlin) au 
fost trecute la Deutsches Archăologisches Institut, în cadrul căruia în acest scop a fost organizată o nouă 
secţie: „Eurasien-Abteilung”. Câteva persoane şi unele proiecte de la fostul Zentralinstitut din Ostberlin au 
fost preluate chiar de RGK2 3.

Unul din aceste proiecte a avut ca obiectiv cercetările din staţiunea romano-bizantină de la Iatrus 
(Bulgaria), în care au fost continuate săpăturile începute mai demult şi au fost elaborate alte trei volume, din 
care două deja apărute în 1991 şi 1995, iar ultimul va intra curând la tipar. Un alt proiect preluat, pentru 
realizarea căruia a făcut eforturi deosebite spre a fi demarat şi extins şi în alte ţări, inclusiv în România, a fost 
Corpus der romischen Funde im europăischen Barbaricum, din care au apărut deja şase volume în Germania, 
patru în Polonia şi câte unul în Lituania şi în Ungaria. Ca director plin timp de 16 ani la Frankfurt, Siegmar 
von Schnurbein a realizat o creştere evidentă a cercetării arheologice germane ca volum şi calitate şi drept 
mărturie pentru aceasta stau numeroasele publicaţii de un profesinalism remarcabil. De asemenea, el a 
amplificat şi consolidat angajamentele RGK în străinătate, situaţie confirmată de săpăturile efectuate în 
Bosnia-Herţegovina, Bulgaria, Portugalia, România, Serbia, Spania, Turcia şi Franţa, precum şi de legăturile 
durabile cu numeroase institute de profil şi specialişti de pe tot cuprinsul planetei.

Siegmar von Schnurbein a avut privilegiul ca director al RGK de a pregăti sărbătorirea centenarului 
instituţiei în fruntea căreia se afla de mulţi ani. Aniversarea evenimentului în zilele de 25-26 octombrie 2002 a 
fost poate ultima mare provocare la care a trebuit să se angajeze cu maximă responsabilitate şi să-şi etaleze 
încă o data calităţile excelente de organizator. Pregătirile le-a început cu câţiva ani înainte şi le-a condus cu o 
pricepere de invidiat. Remarcabil este bilanţul celor 100 de ani ai RGK, modul cum a conceput să prezinte 
evoluţia diverselor compartimente ale instituţiei (Contribuţii la istoria RGK: Înfiinţarea RGK; Compendiu al 
evoluţiei RGK sub fiecare director de la 1911 până la 2002; Săpături şi cercetări de teren; Publicaţii; 
Bibliotecă; Dokumente despre istoria RGK; Bursieri RGK; Membri RGK; Indice de localităţi şi persoane), 
pentru care a dedicat un volum întreg de peste 600 pagini din cunoscuta serie Bericht der Romisch- 
Germanischen Kommission3. Această lucrare, la realizarea căreia directorul RGK şi-a asociat mai mulţi 
colaboratori şi s-a implicat el însuşi cu dăruire totală, reprezintă o adevărată bijuterie pentru istoriografia 
germană a domeniului. El nu a evitat nici momentele dificile din istoria RGK, mai ales acelea din preajma şi 
din vremea ultimei conflagraţii mondiale, pe care le abordează cu un înalt profesionalism şi detaşare. 
Colocviul festiv organizat la Universitatea Johann Wolfgang Goethe, precum şi adunarea solemnă

2 Un scurt rezumat al acestor evenimente vezi la S. von Schnurbein, Abrifi der Entwiklung der Romisch- 
Germanischen Kommission unter den einzelnen Direktoren von 1911 bis 2002, în Ber. RGK 82, 2001 (2002), p. 284-289.

3 100 Jahre Romisch-Germanische Kommission, în Ber. RGK 82, 2001 (2002).
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(Feierstunde)4 şi recepţia finală găzduite în saloanele primăriei din Frankfurt am Main (Kaisersaal des 
Romers und die historischen Romerhallen), au fost orânduite cu aceeaşi artă a îmbinării armonioase a utilului 
cu plăcutul de S. von Schnurbein. Şi nu era deloc o problemă uşoară sa anticipezi aşteptările celor aproximativ 
300 oaspeţi veniţi din 30 de ţări, mai ales că festivităţile au fost onorate de prezenţa Preşedintelui Republicii 
Federale Germania, precum şi a altor înalţi demnitari de stat.

Pentru larga recunoaştere a calităţilor de specialist de elită în arheologia provincial-romană, a spiritului 
de judecată şi apreciere şi a talentului remarcabil de organizator, Siegmar von Schnurbein a fost numit sau ales 
în diferite funcţii de înaltă răspundere. Astfel, în anii 1983 şi 1987 a fost ales ca referent de specialitate pentru 
Preistoria şi Protoistoria Europei la Deutsche Forschungsgemeinschaft, precum şi ca preşedinte al Consiliului 
de specialitate Alte und Orientalische Kulturen (Arheologie), de fiecare dată pe câte patru ani. De asemenea, 
în anii 1993, 1996, 2000, 2002 şi 2005 a fost ales preşedinte al Prezidiului Societăţilor Germane de 
Arheologie, iar în 1996 şi 2001 a fost ales membru în Comitetul Executiv al Uniunii Internaţionale de Ştiinţe 
Preistorice şi Protoistorice.

O seamă de universităţi, institute de profil şi alte instituţii academice l-au onorat pe Siegmar von 
Schnurbein prin acordarea calităţii de membru de onoare a lor sau cu titlul de doctor honoris causa. Astfel, el 
este Membru corespondent al Academiei de Ştiinţe Bavareze (1991), Membru titular al Institutului de 
Arheologie Austriac (1998), Membru de onoare al Societăţii de Antichităţi din Londra (1999), Membru titular 
al Societăţii de Ştiinţe a Universităţii Johann Wolfgang Goethe din Frankfurt (2001), Doctor honoris causa al 
Universităţii de Vest din Timişoara (2002), Doctor honoris causa al Universităţii din Varşovia (2003) şi 
Membru de onoare al Institutului de Arheologie din Iaşi al Academiei Române (2004). De asemenea, el a 
primit Ordinul „Pentru Merit în Gradul de Comandor” pentru merite în promovarea cercetării arheologice din 
România (2003) şi Medalia de onoare „De Scientia et Humanitate Optime Meritis” a Academiei de Ştiinţe 
Cehe, Praga (2004).

La sfârşitul activităţii sale ca Erster Director al Romisch-Germanische Kommission des Deutschen 
Archăologischen Instituts (31 octombrie 2006), ca o recunoaştere a activităţii neobosite de-a lungul întregii 
vieţi în slujba ştiinţei germane şi a promovării ei în lume, i s-a decernat Verdienstkreuz 1. Klasse des 
Verdienstordens der Bundesrepublik Deutschland.

Profesorul Siegmar von Schnurbein are la momentul bilanţului realizări numeroase, unele cu un evident 
efect major în cercetările arheologice viitoare. Este suficient să reamintesc în acest context proiectul Corpus 
der romischen Funde im europăischen Barbaricum, rămas în derulare, care la încheierea lui va oferi o cu totul 
alta imagine asupra iradierii romanităţii în largi teritorii europene aflate mai aproape sau mai departe de limes. 
La fel, contribuţiile sale cu privire la raporturile populaţiilor vechi germanice cu lumea romană au deschis 
direcţii şi orizonturi noi de cercetare pentru generaţia de arheologi care vine din urmă. Să amintim aici şi 
eforturile constante de a ajuta cu generozitate colegii de breaslă de oriunde, dar mai ales pe aceia din spaţiul 
aflat în spatele celebrei cortine de fier. A făcut-o cu mărinimie şi cu totală discreţie de fiecare dată.

Închei aceste rânduri cu urarea sinceră de ani mulţi în care să se bucure de roadele vieţii, de prietenia 
celor din jur şi de admirabila sa familie cu cinci copii ca florile. Sănătate, putere de muncă şi tihnă pentru 
terminarea lucrărilor şi proiectelor începute şi pentru bucuria vieţii împlinite.

La mulţi ani !
Ad multos annos !

4 Următorul volum din seria Berichte, cuprinzând lucrările colocviului şi cuvântările de salut, a fost dedicat 
aceluiaşi eveniment. Vezi: Die 100 Jahr-Feier der Romisch-Germanischen Kommission am 25. und 26. Oktober 2002, în 
Ber. RGK 83, 2002 (2003).
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Schriftenverzeichnis Siegmar von Schnurbein 

(1971-2006)

A. Monographien

1. Die Romischen Milităranlagen bei Haltem. Bericht uber die Forschungen seit 1899. Bodenaltertumer Westfalens 14 (1974).
2. Das Romische Grăberfeld von Regensburg. Materialhefte z. Bayer. Vorgesch. Reihe A, Bd. 31 (1977).
3. Die Romer in Haltern. Einfuhrung in die Vor- und Fruhgeschichte Westfalens 2 (Munster 1979).
4. Zweite Auflage zu Nr. 1 (1981).
5. Die unverzierte Terra Sigillata aus Haltern. Bodenaltertumer Westfalens 19 (1982).
6. Cezar pod Alezja. Nowe francusko-niemieckie badania archeologiczne. Xenia Posnaniensia 7 (Poznan 1995).
7. Vom Einflufi Roms auf die Germanen. Nordrhein-Westfăl. Akad. Wiss. Vortrăge G 331 (Opladen 1995).
8. Romer und Germanen. Zwei Forschungsprojekte der Romisch-Germanischen Kommission des Deutschen Archăologischen

Instituts. C. J. C. Reuvenslezing 7, Leiden 1996.
9. M. Redde, S. v. Schnurbein (Hrsg.), Alesia. Fouilles et recherches franco-allemandes sur les travaux militaires Romains

autour du Mont Auxois (1991-1997). Memoirs de l' Academie des Inscriptions et Belles-Lettres 22 (Paris 2001). Darin 
neun Kapitel von S. v. Schnurbein.

10. Augustus in Germanien. Neue archăologische Forschungen (Amsterdam 2002) (vgl. auch Aufsatz Nr. 85).
11. Augustus w Germanii w swietle najnowszych badan archaeologicznych. Xenia Posnanensia 20, Poznan 2004

(Ubersetzung zu Nr. 10).

B. Aufsatze und Mitteilungen

1. Ein Bleibarren der XIX. Legion aus dem Hauptlager von Haltern. Germania 49, 1971, 132-136.
2. Romische Keramik aus Paderborn. Fuhrer z. vor- u. fruhgesch. Denkmălern 20 (1971) 144-146.
3. Eine Grabung am Westtor des Hauptlagers von Haltern. Arch. Korrbl. 1, 1971, 173-176.
4. Die Lampen des Grăberfeldes von Regensburg (Auszug aus der Diss.). Bayer. Vorgeschbl. 36, 1971, 258-282.
5. Ein Helm vom Weisenauer Typus aus dem Hauptlager von Haltern. Arch. Korrbl. 3, 1973, 351-352, Taf. 69.
6. Bemerkenswerte Funde aus einer Topferei des Hauptlagers von Haltern. Germania 52, 1974, 77-88, Taf. 14-23.
7. Kurzubersichten zu den Romerlagern Holsterhausen, Haltern, Oberaden, Anreppen und Kneblinghausen, in: J. E. Bogaers,

C. B. Ruger (Hrsg.), Der Niedergermanische Limes. Kunst Altertum Rhein 50 (1974) 114-124.
8. Zum Ango. In: G. Kossack, G. Ulbert (Hrsg.), Studien zur vor- und fruhgeschichtlichen Archăologie. Festschrift fur Joachim

Werner zum 65. Geburtstag. Munchener Beitr. Vor- u. Fruhgesch. Ergănzungsband 1/II (Munchen 1974) 411-433.
9. Weinfăsser als Brunnenverschalungen. Kolner Romerillustrierte 2 (1975) 140.
10. Ein romischer Lagergraben aus Haltern. Kolner Romerillustrierte 2 (1975) 115.
11. Vier Bleimodeln aus dem Hauptlager von Haltern. Arch. Korrbl. 5, 1975, 215-217, Taf. 63.
12. Zwei Grabfunde der Zeit um 700 n. Chr. aus Flaesheim, Kr. Recklinghausen. Arch. Korrbl. 6, 1976, 65-69, Taf. 23-24.
13. Als die Sachsen kamen ... Funde aus dem heidnischen Grăberfeld in Flaesheim. Westfalenspiegel 25, 1976, Heft 2, 8-9.
14. Die Produktion der Halternen Topfereien. Acta RCRF 17-18, 1977, 38-50.
15. Der Stand der Erforschung der romischen Milităranlagen bei Haltern. Studien zu den Militărgrenzen Roms II. Vortrăge des

10. International. Limeskongresses in der Germania Inferior. Beihefte der Bonner Jahrb. 38 (1977) 169-174.
16. Der Dolch des Centurio. Westfalenspiegel 26, 1977, Heft 1, 10-11.
17. Vor- und Fruhgeschichte im Kreis Recklinghausen. In: Der Kreis Recklinghausen (1979) 53-63.
18. Der Romische Stutzpunkt von Haltern. In: Der Kreis Recklinghausen (1979) 64-72, Abb. 28-36.
19. Ein romischer Krug aus Koln als Reliquienbehălter in Bersenbruck (Niedersachsen). Bonner Jahrb. 179, 1979, 553-555.
20. Eine holzerne Sica aus dem Romerlager Oberaden. Germania 57, 1979, 117-134.
21. Untersuchungen zur Geschichte der romischen Militărlager an der Lippe. Ber. RGK 62, 1981 (1982), 5-101.
22. Die kulturgeschichtliche Stellung des nordlichen Rătien. Ein Beitrag zur Deutung archăologischer Fundgruppen. Ber.

RGK 63, 1982 (1983), 5-16.
23. Neu entdeckte fruhkaiserzeitliche Militaranlagen bei Friedberg in Bayern. Germania 61, 1983, 529-550.
24. Die neuen romischen Kastelle bei Friedberg, Landkreis Aichach-Friedberg, Schwaben. Arch. Jahr Bayern 1982 (1983), 99-101.
25. Die Besetzung des Alpenvorlandes durch die Romer. In: Die Romer in Schwaben. Arbeitshefte des Bayer. Landesamtes fur

Denkmalpflege 27 (1985) 17-23.
26. Die Kastelle von Friedberg-Rederzhausen. Ebd. 30 f.
27. Die Funde von Augsburg-Oberhausen und die Besetzung des Alpenvorlandes durch die Romer, in: J. Bellot, W. Czysz,

G. Krahe (Hrsg.), Forschungen zur provinzialromischen Archăologie in Bayerisch-Schwaben (Augsburg 1985) 15-43.
28. Halterner Sigillata-Produkte in rheinischen Stutzpunkten. Germania 64, 1986, 45-59.
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